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Салим Кадри Керими. Аспекти на југословенско–турските  
односи и соработка (1925–1945–1990). Скопје: СКК, 2025, 396. 

 
Књига „Аспекти југословен-

ско-турских односа и сарадње (1925–
1945–1990)” Салима Кадрија Кери-
мија представља обимну, тематски 
слојевиту и документарно утемељену 
студију о развоју и трансформација-
ма југословенско-турских односа и 
сарадње у периоду од готово седам 
деценија, од успостављања „модер-
них” дипломатских односа након Пр-
вог светског рата до распада СФР Ју-
гославије. У овом дугом и сложеном 
историјском периоду аутор се ослања 
на богату архивску грађу, пре свега 
дипломатских и државних архива Ју-
гославије и Турске, те периодику и 
релевантну научну литературу. Ње-
гово дипломатско искуство, уз наве-
дено му је омогућило да има анали-
тички продубљен увид у еволуцију 
односа двеју држава. Ипак, аутор се 
не задовољава само анализом и де-
скриптивним приказом званичних 
билатералних односа, већ у истражи-
вање укључује и шире политичке, 
друштвене, демографске, миграциј-
ске и културне процесе, који су у зна-
чајној мери утицали на формирање 
спољнополитичких ставова и дипло-
матских одлука и односа између двеју 
држава, повезујући их са ширим ре-
гионалним и међународним контек-
стом. На тај начин, књига превазила-
зи оквир класичне дипломатске ис-
торије и позиционира се као интер-
дисциплинарна студија. 

 Структурно, књига је подеље-
на у четири обимне целине, које прате 
кључне фазе југословенско-турских 
односа и сарадње у XX веку. У Пред-
говору аутор наглашава да је ово прва 
студија на македонском језику која 
систематски обрађује кључне аспекте 
југословенско-турских односа у пери-
оду од 1925. до 1990. године, са посеб-
ним акцентом на учешће Македоније 
у тим процесима, што само по себи 
наглашава њену научну тежину. При 
томе, аутор свој рад позиционира као 
прилог даљим истраживањима и као 
основу за разумевање сложених била-
тералних односа двeју држава. 
 У првом поглављу „Аспекти 
југословенско-турских односа (1918–
1945)”, које је наративно и докумен-
тарно најсложеније, будући да обухва-
та више значајних историјских прело-
ма, аутор анализира турско-југосло-
венске односе у периоду међусобног 
неповерења (1918–1925), када је не-
потписивање Лозанског уговора иза-
звало дипломатски застој. Потом се 
разматра побољшање односа након 
1925. године, уз конкретне примере 
као што је посета краља Александра I 
Истанбулу (1933), као и закључивање 
споразума Јевтић–Арас 1934. године. 
Аутор посебну пажњу посвећује и 
анализи Балканског пакта, као и ста-
вовима и политичким наративима ју-
гословенске владе у егзилу, те односи-
ма Турске са југословенским конзу-
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ларним представништвима до 1945. 
године. Предност овог поглавља огле-
да се у повезивању микро-политичког 
аспекта (питања исељавања, третмана 
турског и другог муслиманског ста-
новништва у Југославији) са макро-
државним односима, чиме се пружа 
целовита слика узрочно-последичних 
веза и односа који нису увек били у 
интересу обичног грађанина исламске 
вероисповести у Југославији. 
 У другом поглављу „Југосло-
венско-турски односи после Другог 
светског рата (1945–1991)”, аутор ана-
лизира три велика дипломатска ци-
клуса: период 1945–1948, обележен за-
хлађењем односа условљеним пози-
цијом СССР-а; затим раздобље 1950–
1955, које карактеришу пријатељски 
односи и експанзија сарадње, уз посе-
бан осврт на посете Кеприлија, Тита, 
Бајара и Мендереса; као и период 
1955–1991, који доноси флуктуирају-
ће, али у целини позитивне односе, 
укључујући краткотрајно захлађење 
након прикључивања Југославије по-
крету несврстаних и поновно прибли-
жавање током 1970-их и 1980-их годи-
на. Посебно су вредни делови који се 
баве атентатом на турског амбасадора 
Галипа Балкара у Београду (1983), као 
и анализом става турске политике 
према дисолуцији Југославије и на-
станку нових држава. У овом погла-
вљу књига показује своју највећу сна-
гу – детаљну и контекстуализовану 
анализу дипломатских токова, засно-
вану на јасним документима, стено-
грамима и службеним белешкама. 

 У трећој целини, „Учешће 
НР/СР Македоније у југословенско-
турским односима и сарадњи (1945–
1990)”, аутор Керими доноси ново 
научно светло, будући да су управо у 
овом делу представљени извори и 
интерпретације до сада непознати 
македонској историографији. По-
себно је значајно што аутор успева да 
Македонију прикаже као простор 
интензивне дипломатске комуника-
ције, а не као периферни део федера-
ције, како се често погрешно претпо-
ставља. Неизоставна тема у овом по-
глављу јесте и случај „Јуџел” (1947–
1948) и однос Турске према изрече-
ним пресудама, о чему је аутор рани-
је објавио посебну студију. Даље се 
анализирају посете турских званич-
них делегација Македонији (Гокај 
1952, новинарске делегације 1952, 
Демирел 1970, Еврен 1982), као и пи-
тање масовног исељавања муслиман-
ског становништва, са далекосе-
жним, не само демографским већ и 
економским последицама које су у 
појединим регионима осетне и да-
нас. За поједине анализе и стати-
стичке податке остаје простор за на-
учну расправу. Оваквим приступом 
књига добија додатну вредност, како 
за историју Македоније, тако и за ра-
зумевање унутрашње сложености ју-
гословенске државе. 
 У четвртом завршном погла-
вљу изнета су закључна разматрања о 
југословенско-турским односима у 
целом наведеном периоду, као и о 
учешћу НР/СР Македоније у југосло-
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венско-турским односима и сарадњи 
од 1945. до 1991. године. 
 Методолошки гледано, рад се 
одликује високим степеном научне ди-
сциплине и систематичности. Обиман 
број фуснота, индекс имена, прилога, 
фотографија и детаљан списак кори-
шћених извора и литературе, што све-
дочи о темељности истраживања и 
омогућава лаку проверу изнетих тврд-
њи. Истовремено, аутор задржава 
уравнотежен и аналитички тон, што 
књизи даје додатну научну тежину. 
 Посебна вредност ове књиге 
је чињеница да она превазилази уске 
оквире дипломатске историје и нуди 
интердисциплинарни приступ који 
омогућава целовитије разумевање ју-
гословенско-турских односа и пред-

ставља значајан допринос историо-
графији Балкана XX века, као и исто-
рији међународних односа у ширем 
смислу. Њен значај није само у чиње-
ници да систематизује постојећа са-
знања, већ и у томе што отвара нова 
истраживачка питања и указује на не-
довољно проучене аспекте међудр-
жавних односа. Због тога ће ово дело 
бити од посебне користи историчари-
ма, истраживачима међународних од-
носа и дипломатске историје, као и 
ширем кругу читалаца заинтересова-
них за сложену прошлост југословен-
ско-турских односа. 

 
Зећир РАМЧИЛОВИЋ 
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У издању Института за новију 

историју Србије 2024. године из штам-
пе је изашао тематски зборник радова 
„Lost in the Kaledioscope: National mi-
norities in Yugoslavia”. Зборник су уре-
дили Божица Славковић Мирић и 
Енес С. Омеровић, а тематски се надо-
везује на зборник радова „Између сло-
боде и тескобе: националне мањине у 
Југославији”, објављен у издању истог 
института. Националне мањине пред-
стављале су од настанка модерне исто-
риографије тему на маргини историо-
графских проучавања и истраживања, 
а имајући у виду да се нису перципира-

ле као важни актери у великим исто-
ријским наративима националних др-
жава. Полазећи од становишта да ни-
једна историја није потпуна без исто-
рије мањина, овај зборник радова 
представља један од покушаја да се у 
историографији питање националних 
мањина сагледа из перспективе самих 
мањина, а не само у склопу већих на-
ционалних и друштвених феномена 
националних држава. Како су обе југо-
словенске државе створиле, али и сма-
њиле број мањина на својој територи-
ји, тематски зборник радова предста-
вља полазну основу за сагледавање ви-


